

仿新加坡設投資促進專署

新世紀論壇 黃友嘉博士 (10-11-1999)

今天，綜觀國際舞台上愈演愈烈的商機投資爭奪戰中，許多國家和地方，不論是信奉自由市場經濟學的、政府主導式經濟的，抑或是計劃經濟的，它們都能積極進取，有策略有組織地引進投資，為本土經濟開拓發展機會。相比之下，香港則顯得有點像「守株待兔」了。

事實上，不僅是今天，就算是追溯到二、三十年前，在採取積極引進投資策略的國家與地方不知凡幾。像近在香港咫尺的台灣，老早找來「台灣科技教父」李國鼎，由最高統領賜予一柄「尚方寶劍」，執掌挑選投資項目和協調各政府部門執行的大權，其積極進取要吸納投資的態勢一擺就是數十年。這所以台灣在發展資訊科技方面成績斐然。

遠的不說，說回最近。八十年代末，當中國現任總理朱鎔基還是上海市長時，他親自統領上海市外國投資委員會，目標正是要以其人面、級數，決心積極吸引海外投資到上海市。即使是在芝加哥經濟學派大行其道的美國，其現任總統克林頓在上台不久，即不惜旗幟鮮明地打正引起「將外交為經濟效勞」爭議的「商務外交」旗號，由商務部長組團率領一大批美國企業首腦浩浩蕩蕩出訪日本和中國等。從台灣、上海到美國，可見的是要引進投資絕不能「守株待兔」。

當然，其他地方如新加坡和愛爾蘭等在引進投資方面的積極進取姿態更是過之而無不及。除了以重量級人物出面游說外，它們都設有專職機構，有策略有組織地引進投資。

以新加坡為例，就算不是刻意搜尋，只要打開其政府網頁，上面即一閃一閃地讓大家注意到它有一個經濟發展局。該局的任務為何？肩負促進投資，以及策研和落實發展工商、服務和知識經濟產業策略的重任是也。既有積極進取的態勢，又有旗艦機關專責引進投資，新加坡之前能吸引加德士公司將總部從美國搬到它的土壤上，絕不是偶然或好運氣的一回事。

比起上述的國家和地方，香港在引進投資方面明顯力度不足。觀乎今年一項調查指出，選擇香港作為亞太區部的跨國公司中，有一成三有轉移陣地的意向，香港若不借鑑別國引進投資的經驗，設立職能跟新加坡經濟發展局相若的「投資促進專署」，找來李國鼎那樣級數的經濟人物出任投資促進專員，有策略有組織地統率署內經濟專才，為香港在引進投資方面開天闢地，則香港在已然呈現滑落衰象的經濟競爭能力，恐怕有一路掉滑梯下去之虞。尤其是，在日下的世紀交替時刻裡，新興知識經濟產業已顯現出主宰下世紀經濟發展的勢頭，香港唯有急起直追，改變「守株待兔」的思維以積極引進投資，才能運轉於新紀元新經濟的朗朗



乾坤中。

(本文已刊載於 1999 年 11 月 10 日之《香港經濟日報》)